

愛鄉、愛土、愛咱的農產品

有機農產品與吉園圃安全蔬果展示展售活動記實

高雄區農業改良場環境改良課課長 / 邱明德

行政院農業委員會高雄區農業改良場為執行政府施政目標，積極促銷地區性農特產品，讓消費大眾了解政府對農業之關懷與照顧農民之德政，特定於2月25日上午10:00開始至2月27日下午5:00辦理為期3天愛鄉、愛土、愛咱的農產品展示展售活動，地點是在高雄市左營蓮池潭風景區；為了使活動順利進行，內容更加充實，農改場先後召開4次籌備會，會中討論展示項目，展售農產品種類及工作人員分組，責任分配。

參與單位除農改場外，包括行政院農委會中部辦公室、高雄市政府、高雄市花卉協會及里港鄉農會等。

隆重簡單開幕典禮，展開序幕

大會開幕典禮，邀請各機關首長剪彩，然後在樹德家商鼓號樂隊演奏下揭開序幕，大會主席由高雄區農業改良場林富雄場長擔任，參加貴賓有中部辦公室黃武林主任、陳漢洋科長、黃義弘股長，高雄市政府吳副秘書長、林股長，一



邀請機關首長剪彩



林場長富雄陪同黃主任武林親切地問候參展單位

→ 高雄市農會鄭總幹事，高雄市花卉協會鄭總幹事國基、燕巢鄉農會吳德雄總幹事，長治鄉農會陳秀川總幹事及推廣股長、農事指導員等多人。

林場長致詞，歡迎黃主任、吳副秘書長及各位貴賓蒞臨指導，高雄區農業改良場承蒙大家在百忙之中撥冗參加，本人代表主辦單位表示萬分的謝意…。政府推行有機農產品認證，輔導產銷班生產有機產品，所謂有機農產品是作物不施化學肥料和化學農藥生產出來之東西。長久施用化學肥料造成土壤酸化問題，土壤肥力逐漸降低，改施有機肥料可緩和酸化，對土壤微生物好處多，改善土壤理化特性。化學農藥使用不當，不但破壞大自然生物間平衡，污染環境，農藥殘留等，造成負面影響。吉園圃安全蔬果是表示農產品經過優良生產程序操作完成；其標誌含意，底下二個葉片是代表健康植物體，上面三個圈圈分別代表輔導、管制與檢驗合格之農特產品；大家可以吃得安心、健康與衛生。

農委會中部辦公室黃主任致詞，政府對消費大眾之要求儘量做到，政府對吉園圃安全蔬果產銷班之輔導，不遺餘



黃主任（後右三）與林場長（後左三）跟參展單位代表合影

力在推動，目前有800多班通過吉園圃標章認證，約佔全國產銷班之12%左右，有機農產品受到消費者喜愛，質量不斷提昇，在大都會區之百貨公司、超商均設立專櫃，隨手可買到，消費者可放心吃出健康。高雄市政府吳副秘書長致詞，謝市長因公出國由本人代表參加盛會深感榮幸，政府即將加入WTO，對農業可能受到衝擊，但政府已有因應配套措施，重視農業生產與照顧農民福祉之原則一定貫徹，因此，相信未來農業之前景大有可為。

展示組之特色

這次活動增加生物防治，熱帶水果與有機農業資材展示等項目，內容生動可看性高。生物防治展示組展出材料都是本土種，有重要捕食性天敵之飼養與應用，就本地取材加以大量繁殖害蟲天敵，展出益蟲有紅斑獵椿象(粗喙椿象)可獵食小菜蛾、青蟲(紋白蝶)、斜紋夜盜、甜菜夜蛾、擬尺蠖、菜心螟…等；草蛉(基徵和安平草蛉)以捕食體型小，身體軟之害蟲如蚜蟲、紅蜘蛛、粉蟲等，已開發人工卵供大量繁殖。蔬



捕食性天敵—徵草蛉之成蟲



捕食性天敵—小黑花椿象

果上發生大量紅蜘蛛、薊馬釋放該蟲可減少農藥施藥次數，避免農藥殘留以維護國民「吃」的健康。小黑花椿象捕食小型昆蟲，其中以薊馬是它的最愛，其次為紅蜘蛛、蚜蟲、粉蝨，可用粉斑螟蛾的卵作飼料供大量繁殖。玉米赤眼卵寄生蜂應用在玉米田防治亞洲玉米螟，效果非常好。人工飼養瓢蟲在台灣本地瓢蟲種類很多，有益瓢蟲有赤星瓢蟲、錨紋瓢蟲、龜紋瓢蟲、黃色瓢蟲、十三星瓢蟲等。

瓢蟲主要捕食各類蚜蟲。此外；展出黑殼菌之液態與固態型，主要感染對象為紅胸葉蟲、象鼻蟲。熱帶水果品種展示有14個不同水果種類，40個品種，其中鳳梨有台農3號、4號、6號、11號、13號、16號及珍珠鳳梨。椰子有早生椰、中生椰、中生椰、土生椰、胭脂椰…等7種。印度棗有天蜜、蜜棗、黃冠、玉冠及新品系84034等。香蕉有北蕉、紅皮蕉、芭蕉等。

芒果有愛文及土芒果。蓮霧有粉紅種及新市種。楊桃有馬來種及秤錘種。番石榴有珍珠拔及水晶拔。此外；還有波羅蜜、紅龍果、檸檬、四季桔、龍眼有鈕仔眼及粉殼種。民衆難得看到種類繁多都感到稀奇，故參觀民衆非常踴

躍。有機資材展出各式各樣有機肥料，病蟲害防治資材如苦煉精、黏板、性費洛蒙、農田與餘廚廐棄物之利用可製造堆肥，適用於市民生產有機蔬菜，經濟又方便，受到許多家庭主婦之興趣。

吸引人潮搶購，成果輝煌

參與吉園圃安全蔬果產銷班共40個攤位，以高屏兩縣產銷班為主，在水果中以蓮霧、印度棗、番石榴、木瓜、楊桃、鳳梨、香蕉，蔬菜以葉菜類、果菜類，小黃瓜、小白菜、青江白菜、絲瓜、苦瓜、苦瓜茶、苦瓜鷄湯；花卉以蝴蝶蘭、文心蘭、拖鞋蘭為促銷對象。此外；苗栗縣大湖草莓及南投縣國姓鄉香菇不辭辛勞加入促銷行列，銷售成果不壞。有機產品有14個攤位，展售米、香蕉、番石榴、印度棗、蓮霧、桑椹（汁）、紅心芭樂（汁），葉菜類、果菜類。特作有魚腥草與屏東縣春日鄉大漠山上生產之有機小米、南瓜、山芋、甘薯、薑、山藥、江薯、甘藍菜等。銷售成果很好，受到消費者之歡迎。

辦理產銷班行銷競賽，番石榴與蓮霧品質競賽，使活動達到最高潮

產銷班行銷競賽與番石榴品質競賽 →



熱帶水果展示區解說員邱祝櫻小姐長得美麗大方、秀外慧中

→ 於2月26日舉行，而蓮霧品質競賽於2月27日辦理，聘請屏東科技大學教授、中部辦公室長官、縣府人員及經驗豐富之果農共5人組成評審委員以客觀、公平立場評審，優勝者頒發獎金獎狀，冠軍新台幣3仟元，亞軍2仟元，季軍1仟5佰元，殿軍1仟元，茲將評審結果摘錄如下，產銷班行銷競賽，冠軍萬巒鄉果樹7班林廣章班長；亞軍里港鄉果樹3班楊振豐班長、橋頭鄉養蜂1班黃正雄班長；季軍燕巢鄉果樹9班程黃月班長、大社鄉果樹9班劉建明班長、杉林鄉果樹4班徐熾榮班長。番石榴品質比賽結果冠軍大社鄉果樹9班劉建明班長；亞軍大社鄉7班李欣育班長、阿蓮鄉鄭清智；季軍內門鄉3班潘國田班長、燕巢鄉16賴錫堯班長、岡山鎮2班黃一夫班長，殿軍燕巢鄉17班葉清和班長、岡山鎮3班吳李不纏、燕巢鄉2班林添景、岡山鎮1班陳山雄班長。蓮霧品質競賽分果串重組、甜度組與分級包裝組。在果串重組冠軍佳冬鄉23班陳金祿、亞軍長治鄉2班黃福和班長、季長佳冬鄉23班謝政雄班長、殿軍南州鄉1班蔡順得班長、佳冬鄉23班陳金郎班長、佳冬鄉1

班林豐順班長；甜度組冠軍佳冬鄉23班謝政雄班長、亞軍麟洛鄉3班陳泰能班長、季軍佳冬鄉23班陳金祿、殿軍長治鄉2班黃福和班長、佳冬鄉23班林平順、長治鄉1班陳英盛班長；分級包裝組冠軍長治鄉1班陳英盛班長、亞軍枋寮鄉1班陳福安、季軍六龜鄉公所2班黃櫻輝班長、殿軍南州鄉1班蔡順得、南州鄉蔡協良、高樹鄉7班梁哲文。

以上優勝得獎之產銷班於2月27日下午4點15分由林場長富雄、農改場推廣中心鄭主任榮賢及高雄市花卉協會鄭總幹事國基分別頒獎。

結語

本次展示展售活動湧入相當民衆參觀，顯示辦理得非常順利成功，當然其中原因是主辦單位用心良苦，事前召開記者們，媒體廣做宣傳，農特產品質優價廉，生物展示組看板介紹及實物展現，場地寬廣，停車容易；3天展售中逢到周休二日，民衆有充裕時間。缺失很少，如有；做為今後辦理相同活動改進之處。總之，展示展售成功，獲得參觀民衆之口碑，達到寓教於樂的目的。



民衆購買吉園圃安全蔬果情形